Parliament and Liberty
from the Reign of
Elizabeth to the English

Civil War

Edited by |. H. Hexter

This first volume in the series THE
MAKING OF MODERN FREEDOM treats
the evolution of English ideas of
liberty from the end of the Elizabe-
than period up to the 1640's in the
context of English constitutional
and parliamentry history.

360 pp- $39.50

Gentlemen Capitalists

THE SOCIAL AND POLITICAL WORLD OF
THE VICTORIAN BUSINESSMAN

H.L. Malchow

Uses four case studies in an attempt
to understand the cultural and
political environment in which
Victorian businessmen moved and
acted, and which they in turn did
much to shape. All four successful
businessmen entered parliament;
thus this book spans two worlds, a
private one and a public one.

450 pp., illus. $47.50

Women and Social Action
in Victorian and
Edwardian England

Jane Lewis

By examining the public and
private lives of five Englishwomen,
all of whom were prominent
figures in various social-policy
concerns, this book overturns many
long-held beliefs about the
relationship between women and
social reform in late Victorian and
Edwardian England.

336 pp. $39.50

British Socialists and the
Politics of Popular Culture,
1884-1914

Chris Waters

Sheds light on the culturally
conservative and elitist tendencies of
certain strands of the socialist
movement in Britain—tendencies
that in the end defeated the efforts of
many socialists. 260 pp. $35.00

Victorian Faith in Crisis
ESSAYS ON CONTINUITY AND CHANGE IN
NINETEENTH-CENTURY RELIGIOUS BELIEF
Edited by Richard |. Helmstadter and
Bernard Lightman

Until recently, historians have seen
the “crisis of faith” in Victorian
England in simple terms, but
scholars now assert that it was the
result of a complex set of interac-
tions, and some doubt whether a
crisis of faith occured. This collection
of essays reflects some of the varied
directions this reassessment has
taken. 416 pp. $45.00

Enemies Under His Feet
RADICALS AND NONCONFORMISTS IN
BRITAIN, 1664-1677

Richard L. Greaves

This book is the second of a projected
three volumes on the radical
underground during the Restoration.
The first volume, Deliver us from Evil:
The Radical Underground in Britain
1660-1663 was published in 1986.

344 pp- $39.50
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CAMBRIDGE

The Retreat of

Scientific Racism

Changing Concepts of Race in Britain
and the United States between the
World Wars

Elazar Barkan

“Barkan painstakingly docu-
ments the intellectual stances
taken by leading scientists, argu-
ing that the move away from rac-
ism was prompted as much by
political and social factors as by
new scientific understanding. An
excellent addition to any history
of science or social science
collection.” —Library Journal
39193-8 Hardcover $49.50

The Huguenots in England
Immigration and Settlement
¢. 1550-1700

B. J. Cottret
Afterword by
Emmanuel le Roy Ladurie

This is an important new assess-
ment of one of the great religious
migrations of early modern
Europe, the mass exodus of
French Protestants to England in
the wake of persecution by the
Bourbon regime.

33388-1 Hardcover $59.95

Kings and Lords in
Conquest England

Robin Fleming

This is a study of landholding
and alliance in England in the
years 950 to 1085, a period of
dizzying tenurial change, in
which the ebb and flow of landed
wealth and alliances sheds light
on the economic and geographic
balance between the monarchy
and the aristocracy, and on how
this balance helped shape
England, its monarchy and

its institutions.

Cambridge Studies in Medieval
Life and Thought, Fourth Series 15
39309-4 Hardcover $49.50

Britain in the World
Lawrence Freedman and
Michael Clarke, Editors

In this book, leading academics
offer alternative approaches to
the study of British foreign
policy.

Contributors: Lawrence Freednian,
Barry Buzan, Steve Smith, Michael
Clarke, Ron Smith, Ellen Kennedy.
37566-5 Hardcover $49.50

The King’s Mother:

Lady Margaret Beaufort,
Countess of Richmond
and Derby

Michael K. Jones and

Malcolm G. Underwood

This study of Margaret Beaufort,
mother of Henry VII and the
founder of two Cambridge col-
leges is the first biography to
explore the full range of archival
sources and one of the best-
documented studies of any
late-medieval woman.

34512-X  Hardcover $59.95

Philosophy, Science and
Religion in England,
1640-1700

Richard Kroll, Richard Ashcraft
and Perez Zagorin, Editors

This interdisciplinary collection
of essays looks at the distinctively
English intellectual, social and
political phenomenon of Lati-
tudinarinism, which emerged
during the Civil War and Interreg-
num and came into its own after
the Restoration, becoming a
virtual orthodoxy after 1688.
Contributors: Richard Kroll, Alison
Coudert, Sarab Hutton, Josepbh M.
Levine, Alan Gabbey, Perez Zagorin,
Richard Ashcraft, Margaret Osler,
Michael Hunter, Jobn Rogers,

John Marshall.

41095-9 Hardcover $59.95
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The Profession of

the Playwright

British Theatre, 1800-1300

John Russell Stephens

In a fascinating account of the
frustrations and the rewards of
dramatic authorship, Stephens
uncovers fresh information on
the playwright's earnings, rela-
tionships with actors, managers,
publishers, and audience, and
offers a new perspective on his
growing status as a professional.
25913-4 Hardcover $54.95

Francis Bacon, The State
and the Reform of

Natural Philosophy

Julian Martin

Why was it that Francis Bacon,
trained for high political office,
devoted himself to proposing a
celebrated and sweeping reform
of the natural sciences? Julian
Martin’s investigative study looks
at Bacon'’s family context, his
employment in Queen Elizabeth's
sccurity service and his radical
critique of the relationship
between the Common Law and
the Monarchy, to find the key to
this important question.

382491 Hardcover $49.95

The Mental World of the
Jacobean Court

Linda Levy Peck, Editor

The reign of James I was one of
the richest and most productive
periods in English history. This
book offers a major reassessment,
by presenting chapters of new
research that challenge many
long-held orthodoxies.
Contributors: Leeds Barroll, A. R.
Braunmuller, Paul Christiansen,
Pauline Croft, Peter Lake, Jerzy Limon,
Wallace MacCaffrey, Annabel
Patterson, Linda Levy Peck,

J. H. M. Salmon, Malcolm Smuts,

J. P Sommerville, Jenny Wormald.
37567-3 Hardcover $69.95

The Savage Within

The Social History of British
Anthropology, 1885-1945

Henrika Kuklick

Considering the anthropological
ideas of Britain between 1885
and 1945, this book explores the
relationship between social
scientific ideas and behavior.
41109-2 Hardcover $44.95

Predestination, Policy
and Polemic

Conflict and Consensus in the English
Church from the Reformation to

the Civil War

P O. G. White

This important work refutes a
currently fashionable consensus
that maintains that the English
Civil War can be seen as primarily
the result of a Laudian and
Arminian assault on a previously
predominant Calvinism.

39433-3 Hardcover $54.95

National Crisis and
National Government
British Politics, the Economy and
Empire, 1926-1932

Philip Williamson

This book is the first to examine
all aspects of the crisis together
and in depth using an extensive
range of official, institutional and
personal papers.

36137-0 Hardcover $89.95

Available in bookstores or write:

CAMBRIDGE

UNIVERSITY PRESS

40 West 20th Street

New York, NY 10011-4211
Call toll-free 800-872-7423
MasterCard/VISA accepted.
Prices subject to change.
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THE ATLAS
OF BRITISH
OVERSEAS
EXPANSION

AN. Porter

Using nearly 140 maps,

The Atlas of British Overseas
Expansion spans the entire
period from the late fifteenth
century beginnings of Britian’s
growth as a maritime com-
mercial power to its with-
drawal from most colonial
possessions and her align-
ment with continental Europe
in the 1970s and 1980s.

272 ages *6x9
ISBIS: -13-051988-X * $45.00

THE NEW ATLAS
OF AFRICAN
HISTORY

G.S.P. Freeman-Grenville
“Serves as an excellent
introduction and overview...*®
RBB Booklist (2/91)
144 pages ¢ 8% x 11/ » 103 maps
ISBN: %-13—612151-9 * $65.00

THE DICTIONARY
OF WORLD
POLITICS
A Reference Guide to
Concepts, Ideas and
Institutions
Graham Evans and
Jeffrey Newnham
%This dictionary is right up to
date...an essential purchase for
most libraries.”®
—Library Journal (12/90)
460 pages ® 7x 10
ISBN: 0-13-210527-6 » 55.00

SIMON & SCHUSTER
Academic Reference Division
15 Columbus Circle, 26th floor
New York, NY 10023

A Paramount Communications Company

Questions? Call us at (212) 373-7353

Copies of

articles from this
publication are
now available from

UMI Article
Clearinghouse.

For more information about the .
Clearinghouse, please fill out and mail
back the coupon below.

The UMLI Article Clearinghouse offers articles from
more than 11,000 copyright-cleared periodicalsina
wide range of subjects. You can place your orders
electronically, as well as by phone, mail, and tele-
facsimite. For more information, please complete
and mail this coupon to UMI Article Clearinghouse,
300 North Zeeb Road, Box 11, Ann Arbor, Mi 48106
USA. Or call toll-free for an immediate response:
800-521-0600. From Alaska and Michigan calt col-
lect 313-761-4700. From Canada, call toll-free
800-343-5299.

YES! I'd like to know more about UMI Article
Clearinghouse.

Name
Title
Company/Institution
Addres

City/State/Zip.
Telephone { )

UM

A Bell & Howell Company
300 North Zeeb Road
Ann Arbor, M| 48106 USA
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Elizabeth I

WAR and
POLITICS

1588-1603

Wallace T,
MacCafrey

Completing his major analysis of Elizabethan high politics with this eagerly
awaited third volume, Wallace MacCaffrey investigates how Elizabeth [, the
“unwarlike war leader,” and her ministers made the great decisions that shaped
English political history in the years between the Armada of 1588 and her death in
1603. Throughout MacCaffrey reveals the intentions, motivations, and assumptions
that guided Elizabeth's strategy in a struggle fought on many fronts: on the high
seas, in the West Indies, on the European continent, and in Ireland.

“There can be no doubt of Professor MacCaffrey’s standing as America’s
senior Tudor historian. The present volume completes a trilogy on the reign
of Queen Elizabeth, a project that has occupied most of his mature career.
All three volumes are meticulously researched, elegantly written, and
bristling with new insights and sound judgments.”

—Stanford E. Lehmberg, Universily of Minnesota
Cloth: $65.00 ISBN 0-691-03188-6

Princeton University Press

41 WILLIAM ST. « PRINCETON, NJ 08540
ORDERS: 800-777-4726 « OR FROM YOUR LOCAL BOOKSTORE
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Now in Paper

The Holy Spirit in Puritan Faith and Experience

Geoffrey F. Nuttall
With a new Foreword by Paul Lake

Nuttall establishes the primacy of the doctrines of the Holy Spirit in seventeenth-century
English puritanism and demonstrates the continuity of the Reformation tradition from the
more conservative views of Luther to the more radical interpretations of the Quakers.
“The single most important work on English puritan divinity.”—Mark Kishlansky,
University of Chicago

Paper $12.95 224 pages

Forbidden Journeys
Fairy Tales and Fantasies by
Victorian Women Writers
Edited and with
introductions by

Nina Auerbach and

U. C. Knoepflmacher
“Extraordinarily enticing, collected
with shrewdness and wit and with an
uncommonly sure sense of the power
of the literature being laid before
us.”—James R. Kincaid, University
of Southern California

Cloth $27.50 380 pages
50 line drawings

Imagining an Irish Past
The Celtic Revival 1840-1940
With a Preface by Teri Edelstein

This volume illustrates Celtic influence on
Victorian-era decorative arts and discusses
the political, cultural, and commercial
factors that sparked widespread fascination
with Celtic art and folklore.

Paper $27.50 162 pages

7 color plates, 56 halftones

Distributed for the David and Alfred Smart
Museum of Art

Facsimie Reproguction of the Shnne of Samt Patnck s Be

Cudulig Ua Inmancn ¢ 1100
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NOW IN PAPER

The Politics of Evolution
Morphology, Medicine, and Reform in
Radical London

Adrian Desmond

“Intellectual dynamite, and certainly one of the
most important books in the history of science
published during the past decade.”—Jim Secord,
Times Literary Supplement

Paper $19.95 520 pages

46 halftones, 1 map

Science and Its Conceptual Foundations Series

John Locke’s Liberalism Liberty, Equality,

Ruth W. Grant Fraternity
“An excellent contribution to Locke studies And Three Brief Essays
and to liberal political philosophy. . . . James Fitzjames Stephen

Remarkably clear and crisply written.”

—James Tully, Canadian Journal of With a new Foreword by Richard A. Posner

Political Science “Such a torrent of argument, full of spirit,
Paper $13.95 230 pages naughty wit, delighting in shock and out-
P pag rage. . . . Confined to print, such a thinker

might be dealt with or at least faced without
coming to blows.”—Ralph Lerner, University
of Chicago

Paper $14.95 320 pages

‘There Ain’t No Black in

the Union Jack’

The Cultural Politics of Race
and Nation

Paul Gilroy

With a new Foreword by
Houston A. Baker, jr.

“A fascinating analysis of the discourses that
have accompanied black settlement in Brit-
ain.”—David Okuefuna, Chicago Tribune
Paper $13.95 280 pages

Black Literature and Culture series

Photograph by Jane Bown

THE UNIVERSITY OF CHICAGO PRESS

5801 SOUTH ELLIS CHICAGO, IL 60637
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An ambitious and wide-ranging study of the discursive invention of
the nation-state in Elizabethan poetry, legal writing, cartography,
travel literature, drama, and ecclesiastical polemic.

FORMS OF NATIONHOOD
The Elizabethan Writing o_f_ England

Richard Helgerson |

“A very important book, which should
contribute to a total reinterpretation of
early seventeenth-century society, politics, :
ideology, and literature. Helgerson’s \

mastery of all the disciplines, and his
ability to see links between them, and
between all of them and socio-political
problems, is stunning. All specialists in
the several fields dealt with should read
it."—Christopher Hill, Oxford University

“What Helgerson charts is nothing less
than the Elizabethan origins of England’s
understanding of itself. There is no work
of the scope of Helgerson’s in the field
today.”—Leah Marcus, University of
Texas

“Forms of Nationhood clarifies in new
and exciting ways the emergence of an
ideological moment of enormous conse-
quence.”—Steven Mullaney, University
of Michigan

Cloth $27.50 384 pages 22 halftones

Courtesy of the Hunungton Library

== - Iy

THE UNIVERSITY OF CHICAGO PRESS

5801 SOUTH ELLIS CHICAGO, IL 60637
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“Good bye,
Great Britain”
The 1976 IMF Crisis
Kathleen Burk and Alec Cairncross

In the first full account of the 1976
International Monetary Fund bailout of
the pound, Kathleen Burk and Alec
Cairncross explore the historical roots:
and contemporary context of postwar
Britain’s most searing economic crisis.
$30.00

Jane Austen’s Novels
The Art of Clarity
Roger Gard

In this lively and perceptive book Roger
Gard offers a thoughtful and detailed -
discussion of Jane Austen’s oeuvre, as
well as a provocative and witty
commentary that will sumulate all
readers.

“An extremely fine and elegantly written .
study of Jane Austen’s novels.”—Kate
Fullbrook $27.50

Dead Secrets
Wilkie Collinsland the Female Gothic
Tamar Heller

In the most comprehensive study of
Wilkie Collins’s work ever written,
Tamar Heller shows how his fiction can
be read as a critique of the gender and
class distinctions that structured
Victorian society.

" “The first book-length, revisionary study’
of Collins’s work that sensibly makes
use of modern theory.”—Sue Lonoff

' $25.00 '

Walking North
with Keats

text and photographs
by Carol Kyros Walker

This beautiful and engrossing book
invites the reader to become John ;
Keats’s travelling companion on his 1818
walking tour through northern

England, Ireland, and Scotland. Walker
presents over 150 superb photographs
taken as she retraced Keats’s footsteps,
together with the letters and poems that,
Keats wrote describirig the tour. 60 b/w
+ 40 color illus. $35.00

James Joyce’s Ireland

" David Pierce

with original photographs
by Dan Harper

This lavishly illustrated book looksat
the many different ways that Ireland, its
people, and its history and culture both
shaped and were reflected in the works
of James Joyce.

“An admirable introduction for students

and Joycean amateurs [that] offers
refreshment to the specialist as well.”
—Patrick Parrinder 160 b/w + 20 color
illus. ‘$30.00 ;

North Oxford

Tanis Hinchcliffe -

In the first full-scale study of St. John’s
North Oxford estate, Tanis Hinchcliffe

. provides a lively and authoritative social

and architectural history of this
landmark area. Generously illustrated
with contemporary and modern 2
photographs and with building plans,
this book should be read by anyone
interested in Oxford and ifs environs.
130 b/w + 20 color illus. $45.00

Yale University Press
Dept. 843, 92A Yale Station =
New Haven, CT 06520
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BRITISH STUDIES
ST. MARTIN’S PRESS

WOMEN AND LEADERSHIP IN
'NINETEENTH-CENTURY
ENGLAND

Liltan Lewis Shiman

Shiman describes the emergence of ex-
ceptional women from their assigned
domestic sphere into positions of public
leadership, advancing the cause of
women'’s rights.

July ® 298 pp. ® $35.00
"ISBN 0-312-07912-5

BRITAIN’S ENCOUNTER WITH

REVOLUTIONARY CHINA, 1948-54

James Tuck-Hong Tang

Tang examines Britain’s recognition of -
the newly established Peoples’ Republic
of China in 1950 and the deyelopments
leading to the establishment of formal
Anglo-Chinese diplomatic relations in
1954.

September ® 264 pp. * $65.00
* ISBN 0-312-07592-8

BRITAIN AND THE MIDDLE EAST
IN THE 1930s :
Security Problems 1935-39

Edited by Michael J. Cohen
and Martin Kolinsky

This book focuses on Britain’s. relation-
ship with the Middle East in the 1930s,
when the hegemony established after the
First World War was increasingly chal-
lenged. It also addresses the question of
appeasement as it affected British
security policies in the Middle East on
the eve of World War II.

August ® 256 pp. ® $45.00
ISBN ©-312-07211-2

WINDSCALE 1957
Anatomy of a Nuclear Accident
Lorna Arnold

In 1957, one of the two nuclear reactors
at Windscale caught fire in the world’s
first serious reactor aecident. This book
tells the story of the men who designed,
built and operated these reactors. It
describes the fire, the courageous-ight -
against it, the health-measures taken,
and the aftermath - clean-up operations,
crash research programs, inquiries and
White Papers.

1992 261 pp. * $55.00

ISBN 0-312-06841-7

From I.B. Tauris : y

OFFSHORE

Britain and the European Idea,
March 1992

Giles Radice

As a supporter of “the European Idea,”
Giles Radice surveys the historical roots
of the peculiar relationship that has
developed between Britain and its neigh-
bors. He then moves to ‘a consideration
of the uncertain steps toward Western-
style democracy in.Eastern Europe, and
argues that Britain’s future depends upon
it playing an active role in the construc-
tion of a politically integrated, democrati-
cally accountable Europe. Unashamedly
polemical, Offshore is a key contribution
to the debate about Europe and is essen-
tial reading to those engaged by the
fierce debate over the issue of Europe.

April ® 256 pp. * $29.50 pb.

ISBN 1-85043-529-4

ST. MARTIN’S PRESS is the
exclusive North American distributor
of L.B. Tauris, Manchester University

Press and Berg Publishers titles.

SE. - MARTEN'S PRESS

Scholarly and Reference Division « 175 Fifth Avenue « New York, NY 10010

1-800-221-7945

https://doi.org/10.1017/50021937100023005 Published online by Cambridge University Press



https://doi.org/10.1017/S0021937100023005

